

中共黑龙江省委机关报

2023年1月27日 星期五

黑龙江日报报业集团出版

邮发代号13-1 国内统一刊号 CN23—0001



龙头新闻客户端

依托数字政府开发建设营商环境态势感知研判应用系统

“超级大脑”助力大庆精准招商

□本报记者 丁燕

2023年,在大庆投资啥行业最有“钱途”?“制造、信息数据、批发零售、餐饮住宿、租赁服务等行业比较稳妥。”1月初,大庆市政务服务大厅网络政务服务科科长王建超给出答案。

王建超的结论,并不是个人主观判断,而是依托大庆市开发建设的东北地区首个营商环境态势感知研判“大脑”提供的精准数据,给出的建议。

黑龙江省第十四届人民代表大会《政府工作报告》提出,要推进数字政府建设和优化营商环境专项行动,以“数跑龙江”为引领,打造企业和群众办事环节最简、材料最少、时限最短、费用最少、便利度最优、满意度最高的特色营商环境。

从2022年3月初上线至今,大庆营商环境态势感知研判“大脑”(以下简称“大脑”)按照“营商皆数、数皆营商”理念,立足数据采集、数据分析、数据纠错、数据评估四个节点,客观反映大庆市营商环境现状、评估市场环境预判发展态势,优化市场主体关心的痛点、难点、堵点,有效提升了当地的营商环境建设水平,成为数字优

势赋能营商环境升级可圈可点的样本。

可评估市场环境预判发展趋势

“大脑”研判的“钱途”行业,靠谱吗?王建超以餐饮住宿行业为例,用生活经验去验证后发现,“真挺准!”

王建超家住大庆高新区博学大街,楼下有十几家宾馆。“去年夏天,有朋友从外地过来。我寻思十几家宾馆,房间得随便挑,没有提前预定。没想到,晚上带朋友住店傻眼了,家家宾馆都爆满。”

较宜生存的行业为投资者指明方向。那么,大庆不宜生存的行业都有啥?“大脑”后台显示是:公共管理、水利、矿产等行业。这些行业为啥在大庆难火?调研结果是,“以上行业多与大庆的城市资源与特色不相融”。

了解大庆不宜生存的行业和较宜生存的行业,是透过“大脑”中数说活力模型下的生存指数掌握的。透过生存指数还能掌握全市市场主体的生存状态,包括大庆千人拥有市场主体数量对全国的排名、市场主体在每个县区的分布和存活时间等等,进而为评估市场环境和预判发展

态势提供借鉴。

“通过市营商环境建设监督局每月组织召开的企业沙龙,我们能了解大庆市场主体生存状况、信息化行业交易生存现状,增加了我们开展经营活动的信心。”大庆华泰信息科技有限公司的负责人王迪说,“大脑”得出很多有益于企业发展的建议,这是政府打造一流营商环境的实招硬招。

“大脑”的神奇之处不限于此。王建超介绍,除了数说市场活力模块,“大脑”还包括数说群众诉求、数说政务服务、数说码上入企、数说码上响应、数说政务服务、数说获得电力、数说评价短板等模块,每个模块中包含不同的感知模型。目前共有190余个态势感知模型。

数说获得电力模型,是大庆市营商环境建设监督局与国网黑龙江省电力有限公司合作,从电力角度,基于现有用电数据,应用大数据分析技术,分析产业结构、规上企业、中小微企业、空心村、夜间经济

6个自治组织14名社区工作者受民政部表彰

本报讯(记者郭铭华)近日,民政部开展了“全国城乡社区治理专项表彰”活动,授予200个组织“全国先进基层群众性自治组织”称号,授予496人“全国优秀城乡社区工作者”称号。我省6个村(居)民委员会和14名社区工作者榜上有名。

我省获得“全国先进基层群众性自治组织”称号的是哈尔滨市南岗区荣市街道龙泰社区居民委员会、鸡西市城子河区长青乡新阳村村民委员会、双鸭山市岭东区中山街道通达社区居民委员会、大庆市萨尔图区东风街道东风社区居民委员会、铁力市王杨乡建设村村民委员会、七台河市新兴区红旗镇红胜村村民委员会。

获得“全国优秀城乡社区工作者”称号的有哈尔滨市道里区抚顺街道抚顺社区党委书记、居民委员会主任郝丽影,哈尔滨市香坊区建筑街道绿海社区党委书记、居民委员会主任刘颖,依安县太东乡沿江村党支部书记、村民委员会主任杨广娟,鹤岗市兴安区兴安路街道峻昌社区党委书记、居民委员会主任陈蕾蕾,大庆市让胡路区创业城街道创业八社区党支部书记、居民委员会主任崔秀楠,伊春市伊美区南郡街道奋斗社区党支部书记、居民委员会主任吴成志,佳木斯市前进区永安街道园林社区党委书记、居民委员会主任司波,同江市同江镇胜利村党委书记、居民委员会主任龚昌,牡丹江市东安区振兴街道三利社区党委书记、居民委员会主任王殿英,穆棱市兴源镇车站村党支部书记、居民委员会主任钟镇升,黑河市爱辉区花园街道联通社区党委书记、居民委员会主任阮国婧,肇东市正阳街道龙宇社区党总支书记、居民委员会主任陈宝库,明水县崇德镇民富村党支部书记、居民委员会主任马凡成,塔河县开库康乡马伦村党支部书记、居民委员会主任王云园。

新春走基层

佳木斯

全力守护“民生温度”

□安晓峰 本报记者 刘大冰

春节期间,为尽最大努力降低极寒天气造成的不利影响,佳木斯市供水、供电、供热、供气、交通等民生保障部门加足马力,全力保证全市系统供给充足及安全平稳运行。

据佳木斯龙江环保供水有限公司工作人员介绍,公司迅速启动应急预案,加大对室外供水设施和基础设施较差的居民楼的巡查力度,采取有效保暖措施,最大限度确保冬季供水管网运行安全。同时,加大巡查维修力度,保障春节期间供水稳定运行。

为确保春节期间电网供电万无一失,佳木斯供电公司积极做好应急队伍、物资、车辆准备,成立应急队伍14支,累计出动人员560人次,车辆129辆次,巡视输配电线322条、变电站135座。及时掌握设备运行状态,保证设备可靠运行。对易覆冰区段线路设备,运用在线监测装置、无人机、人工方式进行重点巡视和监测,确保低温寒潮天气和春节期间全市人民可靠用电。

在华电集团黑龙江分公司佳木斯热电厂总控制中心,工作人员介绍,目前佳热电厂两台机组均满负荷运转,能够满足目前的全市热量需求。一台备用调峰116MW热水锅炉正在运行,在春运中为铁路畅通提供保障。佳木斯机场多举措温暖旅客回“佳路”,积极协调航空公司,优化航线网络,调整航班结构,精心编排运力,全力恢复航线航班。

炉正在进行温炉,如果室外温度进一步降低,将立即启用以弥补热量缺口,保证热量供给。

在佳木斯中燃城市燃气发展有限公司,记者了解到,目前政府建设的佳东储配站清洁项目已经投入运行,增加液化天然气储备已达80万立方米,同时为保春节供应,又储备3台液化天然气撬车储量近10万立方米。

为有效提升应急管理能力,中燃公司同时备有6台应急抢险车辆,保证室外管网和户内维修需要。中燃公司24名巡检员及巡检车全年无休,节日期间更是加大巡检频次,对于重点路段、小区和容易发生冻胀的管段加密巡查检测,确保燃气管道无断裂损坏,无燃气泄漏发生。

陆铁空保障有序。中国铁路哈尔滨局集团有限公司佳木斯工务段是铁路网最东端负责线路养护的专业维修队伍,连日来,他们持续在零下40多摄氏度的严寒条件下整治线路冻害,严格执行作业标准,精检细修,在春运中为铁路畅通提供保障。佳木斯机场多举措温暖旅客回“佳路”,积极协调航空公司,优化航线网络,调整航班结构,精心编排运力,全力恢复航线航班。

兰西

多措并举应对寒潮

□本报记者 董新英

春节期间极寒天气给兰西县城市供热、供水、供电和农村棚户生产造成诸多不利影响,相关职能部门和乡镇立即启动应急预案,多措并举全力做好寒潮下各项民生保障工作。

针对极寒天气易造成管线、水表结冰、冻裂等突发情况,兰西县供热办、供水公司专门成立了5个春节期间安全检查小组,与街道社区干部职工、网格员全力配合,从每天19时到22时,深入各居民小区开展“看门行动”,重点对单元门关闭情况进行巡查,对管网、设备进行全方位检查与维护。检查小组同时对水源、热源、换热站的运行系统展开全面隐患排查,对发现的问题及时进行整改。供热、供水单位严格做到抢修队伍、应急车辆、工具器材、应急措施“四到位”,严格落实24小时值班和领导带班制度,保持值班电话、维修电话全天候畅通,确保及时、妥善处置各类突发事件。截至1月24日,80多户居民反映的管线、水表结冰问题全部得到解决,供热、供水保障平稳有序,广大群众度过了一个温暖、祥和的新春佳节。

兰西县供电公司制定了周密可行的保供电方案和低温预警应急预案,层层落实责任。通过开展节前隐患排查治理行动,对变电站开关场内接点和大负荷的供电线路设备接点进行了红外线测温,对电网进行了夜巡,及时消除各类隐患43处。自除夕起,公司主要领导、基层所站负责人全部在岗值班,同时抽调150名骨干人员组建了21个保供电抢修服务队,配备了21台故障抢修车辆以及相应物资和抢修机械,随时接受抢险抢修指令。为解决除夕当天线路过负荷问题,公司对配电过负荷的20个低压台区采取三相电用户禁止运行措施,电暖用户安排错峰、错时使用,确保居民照明用电,让群众过一个“亮堂年”。同时,基层所站与自有变用户积极协商,协调储备备用变压器,确保发生故障时,能够及时快速更换,减少停电影响。自除夕以来,全县没有发生大面积停电事故,实现电力安全稳定供应。

康荣镇镇村干部春节期间全部在岗在位,采取镇班子成员包村、镇干部包屯、村屯干部包户的形式,针对棚户作物防冻害、农户室内防寒、集中供热小区室温保障、道路交通安全等方面进行全方位宣传、指导、排查。

对于棚户经营者,镇里提供了科学防冻抗寒技术方案,引导他们有序开展抗冻、防雪措施。对于老弱病残户家庭,采取逐户包保形式,确保其生

活,及时消除各类隐患43处。自除夕起,公司主要领导、基层所站负责人全部在岗值班,同时抽调150名骨干人员组建了21个保供电抢修服务队,配备了21台故障抢修车辆以及相应物资和抢修机械,随时接受抢险抢修指令。为解决除夕当天线路过

负荷问题,公司对配电过负荷的20个低压台区采取三相电用户禁止运行措施,电暖用户安排错峰、错时使用,确保居民照明用电,让群众过一个“亮堂年”。同时,基层所站与自有变用户积极协商,协调储备备用变压器,确保发生故障时,能够及时快速更换,减少停电影响。自除夕以来,全县没有发生大面积停电事故,实现电力安全稳定供应。

康荣镇镇村干部春节期间全部在岗在位,采取镇班子成员包村、镇干部包屯、村屯干部包户的形式,针对棚户作物防冻害、农户室内防寒、集中供热小区室温保障、道路交通安全等方面进行全方位宣传、指导、排查。对于棚户经营者,镇里提供了科学防冻抗寒技术方案,引导他们有序开展抗冻、防雪措施。对于老弱病残户家庭,采取逐户包保形式,确保其生

活,及时消除各类隐患43处。自除夕起,公司主要领导、基层所站负责人全部在岗值班,同时抽调150名骨干人员组建了21个保供电抢修服务队,配备了21台故障抢修车辆以及相应物资和抢修机械,随时接受抢险抢修指令。为解决除夕当天线路过

负荷问题,公司对配电过负荷的20个低压台区采取三相电用户禁止运行措施,电暖用户安排错峰、错时使用,确保居民照明用电,让群众过一个“亮堂年”。同时,基层所站与自有变用户积极协商,协调储备备用变压器,确保发生故障时,能够及时快速更换,减少停电影响。

据了解,春节期间兰西县有近千名干部职工放弃休假,奋战在民生保障一线。

解读20条

为个体工商户减轻经营负担

□本报记者 付宇

省政府办公厅印发《关于促进全省经济运行整体好转若干政策措施》(简称《政策措施》),其中,第十五条为“各级市场监管部门所属检验检测机构减半收取个体工商户电梯、锅炉、锅炉水(介)质特种设备检验检测费用”。日前,记者专访了省市场监管局党组成员、副局长杨茹民,对政策措施如何落实进行解读。

杨茹民表示,此项《政策措施》适用市场主体范围为全省个体工商户。纳入减半政策的特种设备范围为省内依法纳入强制检验且产权归个体工商户所有或由其独立承担检验检测费用的电梯、锅炉、锅炉水(介)质。实施主体为省及省以下各级市场监管部门所

玩转冰雪

□鲁迪 本报记者 姚建平 杨镭

春节期间,各地纷纷开展形式多样的冰雪运动项目,吸引热爱运动的人们投身其中,让春节假期过得更加多姿多彩。

26日上午,“奔跑吧·少年”儿童青少年主题健身活动暨“龙江少年·玩转冰雪”开幕式在“松花江冰雪嘉年华”园区举行。开幕式上,来自200组家庭的400余名学生、家长共赴亲子冰雪运动之约,全方位体验冰雪运动的乐趣和魅力。

(1)(2)由黑龙江省体育局提供

齐齐哈尔市民也纷纷走出家门,玩冰戏雪,重返童年的快乐时光。在齐齐哈尔劳动湖面上,节日里的鹤城市民在这里玩碰碰球、抽冰嘎、雪地碰碰车、冰爬犁、冰滑梯、狗拉雪橇,到处人头攒动,热火朝天。雪地摩托等冰雪娱乐项目,让许多鹤城市民找到了儿时那份纯粹而美好的快乐。

(3)(4)由鲁迪 本报记者 姚建平摄



龙江冰雪季

牢记嘱托 团结奋进

习近平总书记视频连线在我省引发热烈反响

兴旺村 绘就乡村振兴美丽画卷

□本报记者 宋晨曦

“习近平总书记亲切慰问奋斗在乡村振兴一线的同志们,并亲切地送新春祝福让我感动万分。总书记说,新时代的乡村振兴要搞好特色农产品,这让我备受鼓舞。”依安县上游乡兴旺村驻村第一书记蔺春泉说。

依安县上游乡兴旺村驻村工作队一直坚持当村里人,办村里事,带村里富,

将事关百姓的民生大事放在心头。以实际行动引领示范,带动群众发展特色蔬菜、瓜果种植、标准养殖。同时工作队积极与依安县域内其他工作队共同成立了“521+N”产业联盟,通过资源共用、渠道共用、产业共建,共同发展村域经济,助力县域经济发展。鼓励、带领村民种植黑色黄豆、覆膜滴灌马铃薯、青刀豆、黄金钩等,扩大小牲猪、肉牛、绵羊规模,发展养殖高蛋白有机虫,成立

了农民运输队合作社,带领兴旺村的产业发展走上了快车道。工作队带着村民开直播、搞电商、跑订单,参加各种扶贫大集、展销会、线上直播带货,销售大米12万斤,红小豆2000斤,干菜120斤,白条鸡,白条鹅320只,豆包270斤等农产品。经初步测算,2022年可帮助村民增收80万元以上。

蔺春泉表示,今后,驻村工作队成员